
Ricostruisci lo Stato Patrimoniale e il Conto Economico sintetici di un'impresa industriale sulla
base dei seguenti vincoli numerici

Redditività Equilibrio finanziario-patrimoniale 
ROE 12% Patrimonio netto: 13.440.000 euro 
ROI 10% Incidenza del Capitale Proprio 40%
ROS 6% Indice di Copertura globale delle Immobilizzazioni 1,2

Svolgimento Esercizio: 

Riepiloghiamo le formule degli indicatori che ci serviranno per lo svolgimento dell'esercizio 

ROE = Utile Netto/Patrimonio Netto

ROI = Risultato Operativo/Totale Impieghi 

ROS = Risultato Operativo/Ricavi 

Iniziamo determinando l'Utile Netto: 
ROE = Utile Netto/Patrimonio = 12% ==> Utile Netto = Patrimonio Netto * 0,12 = 13.440.000 * 0,12 = 1.612.800 euro 

Dal momento che sappiamo che l'incidenza del Capitale Proprio è del 40% e che il Patrimonio 
Netto è di 13.440.000, possiamo ricavare il totale degli impieghi: 
Totale Impieghi = Patrimonio Netto/Incidenza Capitale Proprio 
quindi 13.440.000/0,4 = 33.600.000 euro
Quindi il totale Impieghi, ovvero il totale delle Attività, è di 33.600.000 euro 



Conoscendo il Totale Impieghi possiamo calcolare, con formula inversa ricavata da quella del ROI,
il Risultato Operativo. Per cui 
ROI = Risultato Operativo/Totale Impieghi ==> Risultato Operativo = Totale Impieghi * ROI ==> 33.600.00 * 0,10 = 3.360.000 euro 

Conoscendo il Risultato Operativo possiamo ora calcolare, con formula inversa ricavata da quella del ROS, 
il totale dei Ricavi (o Fatturato) 
ROS = Risutalto Operativo/Ricavi ==> Ricavi = Risultato Operativo/ROS ==> 3.360.000/0,06 = 56.000.000 euro 

Calcoliamo ora il totale dei Debiti, ovvero il totale delle Passività, sapendo che il totale Attività è di 33.600.000 euro e che 
il Patrimonio Netto è di 13.440.000 euro. Sappiamo che il Patrimonio Netto è dato dalla differenza tra Attività e Passività. Quindi: 
Patrimonio Netto = Attività - Passività ==> Passività = Attività - Patrimonio Netto ==> 33.600.000 - 13.440.000 = 20.160.000 euro 

Ipotizziamo una struttura patrimoniale standard dove l'Attivo Immobilizzato è pari al Patrimonio Netto (quindi ipotizziamo l'assenza di 
altri tipi di vincoli). In questo modo possiamo calcolare il Capitale Permanente, l'Attivo Circolante, le Passività Consolidate e le Passività
Correnti. 
Capitale Permanente = Attivo Immobilizzato * 1,2 = 13.440.000 * 1,2 = 16.128.000 euro 
Attivo Circolante = Totale Attività - Attivo Immobilizzato = 33.600.000 - 13.440.000 = 20.160.000 euro 
Passività Consolidate = Capitale Permanente - Patrimonio Netto = 16.128.000 - 13.440.000 = 2.688.000 euro 
Passività Correnti = Totale Debiti - Passività Consolidate = 20.160.000 - 2.688.000 = 17.472.000 euro 

Per quanto riguarda la parte relativa alla Gestione Economica, i dati che ci mancano per compilare il Conto Economico sono: 
i Costi della Produzione, gli Oneri Finanziari, il reddito Ante Imposte e il totale imposte dell'esercizio.
Costi della Produzione = Ricavi - Reddito Operativo ==> 56.000.000 - 3.360.000 = 52.640.000 euro 
La differenza tra Risultato Operativo e Utile Netto rappresenta il saldo della gestione finanziaria e fiscale: 
Risultato Operativo - Utile Netto = Saldo Gestione Finanziaria e Fiscale 
3.360.000 - 1.612.800 = 1.747.200 euro 
Ipotizzando un'aliquota di imposta sul Risultato Economico del 30% otteniamo che le Imposte sul Reddito d'Esercizio sono



pari a 691.200 euro.  
Infatti il risultato ante-imposte è pari a (1.612.800 * 100)/70 = 2.304.000 euro 
Da cui otteniamo che le imposte dell'esercizio sono pari a: 2.304.000 - 1.612.800 = 691.2000 euro 
Il saldo della Gestione Finanziaria, ovvero il Totale degli Oneri Finanziari, è pari a: 
1.747.200 - 691.200 = 1.056.000 euro 

Facciamo ora i Prospetti di Stato Patrimoniale e Conto Economico sintetici a riepilogo di quanto sopra

STATO PATRIMONIALE
Attività Passività 
- Attivo Immobilizzato € 13.440.000,00 - Patrimonio Netto € 13.440.000,00
- Attivo Circolante € 20.160.000,00 - Passività Consolidate € 2.688.000,00

- Passività Correnti € 17.472.000,00

Totale Attività € 3.360.000,00 Totale a Pareggio € 33.600.000,00

CONTO ECONOMICO 
Ricavi della Produzione € 56.000.000,00
- Costi della Produzione € 52.640.000,00
Risultato Operativo € 3.360.000,00
- Oneri Finanziari € 1.056.000,00
Risultato Ante Imposte € 2.304.000,00
- Imposte (30%) € 691.200,00
Utile Netto € 1.612.800,00


